

யுதையல் சூயந்திரம்  
திருத்தமிடம்



0776906182

# தீனப்புயல்

THINAPPUYAL

REGISTERED AS A NEWS PAPER AT THE DEP. of . N.A :- RBN/4/3/06

கலையரசர்  
நகைமாடம்



புதுக்குடியிருப்புச் சந்தி,  
புதுக்குடியிருப்பு  
T.P- 0770457661

மலர்-01 Tel&Fax- 0242227558, Hot line: 0711850885. Email:thinappuyal2014@gmail.com, www.thinappuyalnews.com இதழ் - 424



## ஊடகவியலாளர்கள் 44 பேர் அரசு பயங்கரவாதத்தால் படுகொலை - மறுக்கப்பட்ட நீதி -



## தமிழரசுக் கட்சியையும் விளவுபடுத்தி சுமந்திரன் விவளிடியனுவார்? (சிறப்பு நேர்காணல்)

### 'Operation Trust' - நாடு கடந்த தமிழீழ அரசைக் கவிழ்க்கத் திட்டம்

-இது தமிழ் பேசும் மக்களின் இதயத்துடிப்பு-

# தமிழரசுக் கட்சியையும் பிளவுபடுத்தி சுமந்திரன் வெளியேறுவார் என்பது மக்கள் கருத்து. உண்மைதானா?

**தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவரும், முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான மாவை சேனாதிராஜா அவர்களுடனான சிறப்பு நேர்காணல்**



**கேள்வி :** இன்றைய அரசியல் நிலவரங்களுக்கிடையில் தமிழரசுக் கட்சியின் அடுத்தகட்ட செயற்பாடுகள் மற்றும் பிளவுகள், சுமந்திரன் அல்லது சிறந்திரன் தான் கட்சியின் அடுத்த தலைவர். நீங்கள் தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவர் பதவிக்காக போட்டியிட்டபோதுதான் என பலதரப்பட்ட கேள்விகள் எழுந்துள்ளன. இவ் விடயம் குறித்து கட்சியின் தலைவர் என்கிற வகையில் உங்கள் கருத்து?

**பதில் :** நீங்கள் பலதரப்பட்ட கேள்விகளைக் கேட்டுள்ளீர்கள். தற்போது தமிழரசுக் கட்சியைப் பொறுத்தவரையில் எங்களது கட்சியின் 17வது மகாநாடு அடுத்த வருடத்தின் தை மாதமளவில் நடைபெறவுள்ளது. ஆகையால் எங்களது முயற்சிகள் அதனது உறுப்பினர்களைத் திரட்டுதல், தொகுதிக்கிளை, மாவட்டக்கிளைகளை அமைத்தல், பொதுக்குழுவாக்களை பிரதி நிதிகளைத் தெரிவுசெய்து மகாநாட்டில் நிறைவேற்றவேண்டிய தீர்மானங்கள் சம்பந்தமாக தொகுதிக்கிளைகள் தான் ஆரம்பத்தில் பிரேரணைகளை முன்வைக்க வேண்டியவர்களாக இருப்பார்கள். அவர்களிடத்திலும் பேச்சுக்களை நாடத்திக்கொண்டிருக்கிறோம். இன்னும் ஓரிரகு வாரத்தில் எங்களைய அமைப்பு வேலைகள் நிறைவேற்றுவீண்டும். மூலக்கிளைகள், தொகுதிக்கிளைகள், பொதுக் குழுவாக்களை பிரதிநிதிகள், மகாநாட்டுக்கான தீர்மானங்கள் தொடர்பான ஆய்வுகள், பேச்சுவார்த்தைகள் வடக்கு, கிழக்கு, கொடும்பு உட்பட அந்த முயற்சிகள் தான் தற்போது நடைபெற்றுக்கொண்டிருக்கின்றன.

இப்போது அரசிணைப்பொறுத்தவரை பாரிய பொருளாதார நெருக்கடிகளுக்கு பின்னாலும் இதிலிருந்து மீளுவதற்கான நடவடிக்கைகளில் செயற்படுகிறார்கள். அதில் எவ்வளவு தூரம் வெற்றியடைவார்கள் என்பதைக் கணிக்க முடியாது. கடந்த வருடம் தமிழக கட்சிகளுடன் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க அவர்கள் அரசியல் சம்பந்தமான பிரச்சினைகள் தொடர்பில், தமிழ் மக்களைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்துவதில் தமிழக கட்சிகளுடன் பேச்சுக்களை நாடத்தி அந்தப் பேச்சுவார்த்தையை தொடர்வேண்டி என அறிவித்தவர் இதுவரையிலும் அந்தப் பேச்சுக்கள் மீளத் தொடங்கப்படவில்லை. அது எங்களுக்குத் தமிழ் மக்களுக்கும் ஏமாற்றமாக இருக்கிறது. ஜனாதிபதி அவர்கள் பொருளாதார ரீதியாக நாட்டை மீட்டெடுக்கும் நோக்கில் சர்வதேச ரீதியாக பல உதவிகளைப் பெற்றிருக்கின்றார். கடன்கள் தீர்க்கப்படுவதற்கு சில உதவிகளைப் பெற்றிருக்கின்றார். கடன்களைப் பெற்று பொருளாதார ரீதியாக ஓரளவு மீட்சியைப் பெற்றிருக்கின்றாரே தவிர, கடன்களைப் பெற்றதால் கடனை மீள்செலுத்துவதற்கான வசுமானம் வரக்கூடியதாகவே நாட்டில் எந்தவித முன்னேற்றத்தையும் நாங்கள்

கொள்கை, மகாநாட்டில் எடுக்கப்படுகின்ற தீர்மானங்களை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு அவர்களுக்கு ஆதரவாகவும் இருப்பேன் என்கிற பாரம்பரியத்தை பின்பற்றுவேன் என நிச்சயமாக நம்புகின்றேன்.

**கேள்வி :** தற்போது தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பில் இருந்த மூன்று கட்சிகளும் பிளவடைந்து நிற்கின்றன. மாவை சேனாதிராஜா அவர்கள் இருந்தால் மீண்டும் ஒன்றிணைவதற்கான வாய்ப்புகள் இருக்கின்றன எனக் கூறப்படுகிறது. சுமந்திரன் அல்லது சிறந்திரன் தலைமையின் கீழ் பிரிந்து நிற்கின்ற கட்சிகள் மீண்டும் ஒன்றிணைவதற்கான வாய்ப்புகள் இல்லை என்றும், கருத்து முரண்பாடுகள் பாரியளவில் உருவெடுத்துள்ள சூழலில், மீண்டும் கூட்டணியாக இம்மூன்று கட்சிகளும் பயணிக்கு சிறந்த தலைமைத்துவம் அமையும் என்று நீங்கள் நம்புகிறீர்களா?

**பதில் :** நான் ஏற்கனவே குறிப்பிட்டதைப்போல மூன்று முறை நீண்டகாலமாக தலைவராக இருந்துள்ளேன். தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு என்ற வகையில் தமிழ்த் தேசியத்தை அடிப்படையாகக் கொண்ட கட்சிகளாகிய நாங்கள் விடுதலைப்புலிகளுடன் இணைந்து வேலைசெய்த காலத்திலிருந்து தமிழரசுக் கட்சி, எ.பி.ஆர்.எல்.எம், புளொட் கட்சி ஆரம்பத்தில் இல்லை பின்னர் இணைக்கப்பட்டவர்கள், ஏரவோ இயக்கம் என ஒரு கொள்கையில் எடுக்கப்பட்ட தீர்மானங்களின் அடிப்படையில் செயற்பட்டு வந்திருக்கின்றோம். கடந்த உள்ளூராட்சி மற்றும்கூட்டுகளைத் தேர்தலின் போது ஒரு உத்தி முன்வைக்கப்பட்டது. அதாவது ஒவ்வொரு கட்சியும் தனித்தனியாகத் தேர்தல் கேட்கின்றபோது வாக்குகளில் வெற்றிபெறக் கூடிய சமையலைக் கொண்டு அல்லது ஏனைய கட்சிகளோ இல்லாமல் எங்களையக் கட்சியில் உள்ளவர்களே தனித்தனியாகவும் சமையலைக்கு ஆதரவாகவும் போட்டியிட்டால் கூடுதலான ஆசனங்களைப் பெறலாம் என்கிற ஒரு உத்தி கையாளப்பட்டது. என்னைப் பொறுத்தவரையில் நான் அதனை விரும்பவில்லை. ஏற்கவுமில்லை. எங்களது கட்சியின் பெரும்பாலானவர்கள் எவ்வாறு நாங்கள் செய்வோம். ஒரு புதிய முறை புதிய அணுவம் என்கிற ரீதியில் நாணும் ஒத்துழைத்தேன். ஆனால் எதிர்பாராதவிதமாக அந்தத் தேர்தல் நடைபெறாமல் கிட்டப்பே போட்டட்டுள்ளது. தேர்தல் நடந்திருந்தால் அதனது அணுவத்தை நாங்கள் சுவைத்துப் பார்த்திருக்கலாம்.

**இருந்தபோதிலும்,** நாங்கள் ஒரு இலட்சியத்திற்காக கொள்கைக்காக இந்த நாட்டில் அரசியல் தீர்வுக்காக அந்த இலக்கைக்கொண்டு செயற்பட்டவர்கள், நாங்கள் பிளவுபட்டுப்போவோம் என்பதில் எனக்கு மிகுந்த அச்சமாக இருந்தது. இதனை நான் கூறியும் இருக்கிறேன். ஆனால் அந்தத் தேர்தல் நடக்காமல் போய்விட்டது. அவ்வாறான நெருக்கடிகளைச் சந்திக்கவேண்டிய நிர்ப்பந்தம் ஏற்பாதுவிட்டாலும் இப்போது அதனது விளைவு தமிழரசுக் கட்சி தனியாகவும் ஏனைய கட்சிகள் ஒருமித்தம் செயற்பட்டுக்கொண்டிருக்கிறார்கள்.

**ஆனாலும் மிகத் தெளிவாக** கொண்டிருக்கின்ற கருத்து, தமிழ்த் தேசியக் கட்சிகளாகிய நாங்கள் பெரும்பாலும் கொள்கையில் ஒற்றுமையாக இருக்கின்றோம். அதன்படி செயற்படும் வகையில்தான். அதாவது சுயநிரயை அடிப்படையில் சமஸ்தக் கூட்டமைப்பில் ஒரு அரசியல் தீர்வினை நாங்கள் ஏற்கவேண்டும் என்றுதான் தமிழ்த் தேசியக் கொள்கையில்

நிற்கும் கட்சிகள் செயற்படுகின்றார்கள். அவ்வாறான சந்தர்ப்பங்களில் நாங்கள் அரசிடமோ அல்லது சர்வதேசத்திற்கு முன்னாலோ அல்லது மனித உரிமைப் பேரவையின் முன்னாலோ தீர்மானங்களை முன்வைக்கின்றபோது அல்லது ஆதரவு நிற்கின்றபோது இலங்கையில் இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காணவேண்டும் என்ற சந்தர்ப்பங்களிலும் நாங்கள் அந்தக் கொள்கையை பின்பற்றி ஒரே முனைப்பில் செயற்பட்டு வருவது ஓரளவுக்கு ஆறுதலாக இருக்கின்றது. எமது இனத்தின் விடுதலைக்காக அவ்வாறே நாங்கள் ஒற்றுமைப்பட்டு செயற்படுவோம் என்பதையும் எதிர்காலத்தில், நான் கட்சியின் தலைவராக இல்லாவிட்டாலும் இக்கட்சிகளினையாக கொள்கைகளில் நாம் இதவரை பயணித்து வந்த கோட்டாடுகளில் இருந்து தடம் மாறாமல் எமது தமிழ்த் தேசிய மக்களின் விடுதலைக்காக தொடர்ந்தும் நான் ஆதரவாக செயற்படுவேன் என்பதில் நம்பிக்கையுடன் இருக்கின்றேன்.

**கேள்வி :** வடக்கு மாகாண சபைக்கான தேர்தலில் சி.வி.விக்னேசனவரன் அவர்களை அடையாளப்படுத்தி வெற்றி பெற வைத்தீர்கள். முதலமைச்சரும் ஆனார். பின்னர் தமிழரசுக் கட்சியில் இருந்து வெளியேறி தனக்கென ஒரு கட்சியையும் ஆரம்பித்து DTNA என்கிற கூட்டணியில் தனக்கு தலைமைத்துவம் கிடைக்கவில்லை என்று வெளியேறினார். இன்று அந்தக் கூட்டணியும் என்னவானது என்பது கறியவில்லை. பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பெற்றிருக்கிற அவர்கள் தான் தமிழக கட்சிகள் பிளவடையக் காரணம் என்று செய்திகள் வெளிவந்தன. கருத்துக்கள் முனைக்கப்பட்டன. தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பில் உள்ளவர்கள் கூறியிருக்கிற அளவுக்குள்ளேயே வெளியேறாமல் தன் தமிழக கட்சிகள் பிளவடையக் காரணம் என்று செய்திகள் வெளிவந்தன. கருத்துக்கள் முனைக்கப்பட்டன. தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பில் உள்ளவர்கள் கூறியிருக்கிற அளவுக்குள்ளேயே வெளியேறாமல் தன் தமிழக கட்சிகள் பிளவடையக் காரணம் என்று செய்திகள் வெளிவந்தன.

**பதில் :** தமிழ்த் தேசியத்தின் அடிப்படையிலான கட்சிகள் ஒற்றுமையாக இருந்தபோது திரு. சி.வி.விக்னேசனவரன் அவர்களை முதல்வராகக் கொண்டுவந்தோம். உண்மையில் அப்போது மாவை சேனாதிராஜா தான் மாகாண சபையின் முதல்வராக வரவேண்டும் என்று தீர்மானித்தார்கள். இன்னும் கல்வியாளர், நீதியரசர், புதியவர்களை உள்ளவாங்கவேண்டும் கட்சிக்குள் என்கிற அடிப்படையில் ஏனையவர்கள் ஆதரிக்காவிட்டாலும் நான் தன் சுமார் 30 நிமிடங்களுக்கு மேல் கலந்துரையாடி கட்சிக்குள் இணைத்துக்கொண்டோம். அவர் முதல்வராக வந்ததன் பின்னர் அங்கே ஏற்பட்ட பிரச்சினைகள் அல்லது கருத்து முரண்பாடுகள் காரணமாக சில குழப்பங்கள் வந்தது உண்மை தான். அது மாகாண சபையின் செயற்பாட்டினால்.

**ஆனால் கட்சியினது தலைமையை** பொறுத்தவரையில் கட்சிகள் பிளவுபட்டு நிற்கின்ற சந்தர்ப்பத்திலும் நாங்கள் ஒற்றுமைக்காக முயற்சித்துக்கின்றோம். நான் முன்னர் கூறியதைப்போல தமிழ்த் தேசியத்தின் பால் நிற்கின்றோம். கடுமந்திரகுமார் பாணம்மயம் அவர்கள் தனியாக நின்றபோதிலும் மிகப் பெரும்பாலான விடயங்களில் கொள்கை அடிப்படையில் தமிழினத்தின் விடுதலைக்கு எந்த அடிப்படையில் தீர்வு வேண்டும் என்ற விடயத்தில் நாங்கள் ஒன்றுபட்டு நின்றிருக்கின்றோம்.

**தொடரும்...**

**நேர்காணல் : இரணியன்**



# ஊடகவியலாளர்கள் 44 பேர் அரசு பயங்கரவாதத்தால் படுகொலை



உலகின் ஊடகங்கள் பணத்திற்காக உண்மையை மறைக்கின்றன என்றால், தமிழ் அச்ச இலத்திரனியல் ஊடகங்கள் பணத்திற்காக தமிழர்களின் உயிரையும் உரிமைகளையும் பலி கொடுப்பதில் போட்டி போட்டு செயற்படுகின்றன. தமிழின் அழிவே முதல் குறிக்கோளாகக் கொண்டு செயற்படும் சில நாளிதழ்கள் பணத்திற்காக தமிழின் அழிவை கண்டு கொள்ளாமல் இருக்க பேரம் பேசும் முன்னணி தொலைக்காட்சி வரை இன்று தமிழர் ஊடகம் எதுவும் தமிழர் நலன் சார்ந்து இல்லை.

தமிழர் நலனுக்காகவே ஆரம்பிக்கப்பட்ட சில தமிழ் நாளிதழ்கள் கூட இன்று தமிழர் வாழ்வை விற்று பிழைக்கும் நிறுவனங்களாக மாறிவிட்டன. 2009 சமீபத்தில் நடந்த இனப்படுகொலையை உலகிற்கு கொண்டு செல்லாமல் மறைத்ததில் தமிழ் ஊடகங்களின் பங்குமிகப்பெரியது. பின் 1993ம் ஆண்டு இடம்பெற்ற ஐக்கிய நாடுகள் பொதுச் சபைக் கூட்டத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட தீர்மானத்தின்படி ஒவ்வொரு ஆண்டும் மே 3ம் திகதி உலக ஊடக சுதந்திர தினமாக அறிவிக்கப்பட்டது. ஒவ்வொரு ஆண்டும் இத்தினத்தில் ஊடக சுதந்திரத்தில் பெரும் பங்களிப்பு செய்யும் ஒருவருக்கு யுனெஸ்கோ நிறுவனம் 'கிலெர்மோ கானோ உலக பத்திரிகை சுதந்திர விருது' என்ற விருதை வழங்கி வைக்கிறது. இவ்விருதானது கொலம்பிய பத்திரிகையாளர் கிலெர்மோ கானோ இசாஸாவின் நினைவாக வழங்கப்படுகிறது. இவர் 1986 டிசம்பர் 17ம் திகதி தனது அலுவலகம் முன்பாக வைத்து படுகொலை செய்யப்பட்டார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

இலங்கையில் ஜனநாயகத்துக்கான பத்திரிகையாளர்களின் கூற்றுப்படி பார்த்தால், இலங்கையில் 44 பத்திரிகையாளர்கள் கொல்லப்பட்டிருக்கிறார்கள் அல்லது காணாமலாக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள். இவை தவிர, கைதுகள், தடுத்தது வைப்புகள், தாக்குதல்கள், பயமுறுத்தல்கள், மிரட்டல்கள், துன்புறுத்தல்கள், தொல்லைக் கொடுத்தல்கள் போன்றவைகளும் நடந்திருக்கின்றன.

1. பெயர் : ஐயாதுரை நடேசன் தொழில் : பத்திரிகையாளர் கொலை செய்யப்பட்டது : 31 மே, 2004, மட்டக்களப்பு

கூடுதல் கருத்துக்குறிப்பு : இவர் ஸ்ரீலங்கா தமிழ் மீடியா கூட்டணியின் துணைத்தலைவர். வீரகேசரி செய்தித்தாளில் பத்தி எழுதுபவராகவும் பணி புரிந்தவர்.

2. பெயர் : கந்தசாமி ஐயர் பாலநடராஜா தொழில் : பத்திரிகையாளர் கொலை செய்யப்பட்டது : 16 ஆகஸ்ட், 2004, கொழும்பு கூடுதல் கருத்துக்குறிப்பு : இவர் ஈ.பி.ஐ.பி. அமைப்பின் ஊடக செயலாளராக பணியுரிந்தவர். அந்த குழுவின் அதிகாரபூர்வ பத்திரிகையான தினமுரசு இதழிலும் இவர் வேலை பார்த்தவர்.

3. பெயர் : லங்கா ஜெயசந்திரா தொழில் : நிழல்பட பத்திரிகையாளர் கொலை செய்யப்பட்டது : 11 டிசம்பர், 2004, கொழும்பு கூடுதல் கருத்துக்குறிப்பு : இவர் விஜயா செய்தித்தாள்களில் புகைப்பட பத்திரிகையாளராகப் பணியுரிந்தவர். கொழும்பு நகரின் முன்னாள் குதிரைப்பந்தய திடலில் அமைந்த திறந்தவெளி அரங்கில், நடந்த இசைநிகழ்ச்சியின்போது கை குண்டு வெடிப்பில் இவர் கொல்லப்பட்டார். இந்த தாக்குதலுக்கு இலங்கையின் வலதுசாரி அரசியல் அமைப்பான ஜாதிக் ஹெல் உறுமய அமைப்பினர் ஒருங்கிணைந்த தொடர்புள்ள ஒரு சிங்கள தீவிரவாத அமைப்பே காரணம் என சந்தேகிக்கப்படுகிறது.

4. பெயர் : தர்மரத்தினம் சிவராம் (தராகி) தொழில் : பத்திரிகையாளர் கொலை செய்யப்பட்டது : 28 ஏப்ரல், 2005, கொழும்பு கூடுதல் கருத்துக்குறிப்பு : இவர் தமிழ்நெட் இணைய தளத்தின் மூத்த ஆசிரியர் ஆவார். டெய்லி மிரர், வீரகேசரி போன்ற நாளிதழ்களில் வாரந்தோறும் இவர் பத்திரிகை எழுதி வந்தார். ஆயுதம் தாங்கியவர்களால் கொழும்பில் இவர் சுத்தப்பட்டார். மறுநாள் நாடாளுமன்றம் அருகே இவரது உடல் கண்டெடுக்கப்பட்டது. இலங்கை ராணுவ உள்வழிபிணைகளுடன் இணைந்து பணியாற்றும் துணை ராணுவப் படைபிரிவால் திட்டமிட்டு இவர் கொல்லப்பட்டிருக்கிறார். எல்லைகள் அற்ற செய்தியாளர்கள் அமைப்பு, 'தராகி என்னும் தர்மரத்தினம் சிவராம் மிகத்திறமை வாய்ந்த பத்திரிகையாளர்' என்று வர்ணிக்கிறது. இலங்கையில் நிலவி வந்த ராணுவ, அரசியல் சூழலை எவ்வித சமரசமும் இன்றி இவர் விமர்சித்து எழுதியதால் படுகொலை செய்யப்பட்டார்.

5. பெயர் : கண்ணமுத்து அரசகுமார் தொழில் : ஊடகப் பணியாளர்

கொலை செய்யப்பட்டது : 29 ஜூன், 2005, மடுபொல (கல்முனை-அக்கரைப்பற்று சாலை) கூடுதல் கருத்துக்குறிப்பு : இவர் கிழக்குப் பிராந்தியத்தின் செய்தித்தாள்கள் மூலவராக வேலை செய்தவர். படுகொலைக்கு முன், மட்டக்களப்பு பதிப்பான ஈழநாதம் செய்தித்தாளின் விநியோகம் செய்யக்கூடாது என்று இவர் மிரட்டப்பட்டார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

6. பெயர் : ரேலங்கி செல்வராஜா தொழில் : பத்திரிகையாளர் கொலை செய்யப்பட்டது : 12 ஆகஸ்ட், 2005, கொழும்பு கூடுதல் கருத்துக்குறிப்பு : இவர், அரசு நடத்தும் மீடியா அமைப்பின் வானொலி மற்றும் தொலைக்காட்சியில் நிகழ்ச்சி வழங்குநராக வேலை பார்த்தவர். கணவருடன் சேர்த்து இவர் கொல்லப்பட்டார். அரசுக்குச் சொந்தமான எஸ்.எல்.பி.சி. நிறுவனத்தில் ஈ.பி.ஐ.பி. அமைப்பின் நிதியுட்பட்டதுடன் நடத்தப்பட்டதாகக் கூறப்படும் இதய வீணை என்ற வானொலி நிகழ்ச்சியை இவர் தயாரித்து வழங்கியவர்.

7. பெயர் : டேவிட் செல்வரட்சன் தொழில் : ஊடகப் பணியாளர் கொலை செய்யப்பட்டது : 29 ஆகஸ்ட், 2005, கொழும்பு கூடுதல் கருத்துக்குறிப்பு : இவர் தமிழ் இதழ் நாளிதழான கூடர் ஒளி ஏட்டின் பாதகாவல் அலுவலராக பணியுரிந்தவர். அடையாளம் தெரியாத சிலரால் நாளிதழ் அலுவலகத்தின் மீது இரண்டு கையெறி குண்டுகள் வீசப்பட்டு நடந்த தாக்குதலின் போது இவர் உயிரிழந்தார்.

8. பெயர் : யோகசுமார் கிருஷ்ணப்பிள்ளை தொழில் : ஊடகப் பணியாளர் கொலை செய்யப்பட்டது : 30 செப்டம்பர், 2005, மட்டக்களப்பு கூடுதல் கருத்துக்குறிப்பு : இவர், மட்டக்களப்பு பதிப்பான ஈழநாதம் செய்தித்தாளின் விநியோகஸ்தராக இருந்தவர். பலமுறை தொடர்ச்சியாக மிரட்டப்பட்டவர். இவர் கொல்லப்படுவதற்கு இரண்டு வாரங்களுக்கு முன்பு, காவல்துறை சிறப்பு அறிமுகப் படையினர், கிழக்கில் உள்ள அதன் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிகளில் ஈழநாதம் செய்தித்தாளின் விநியோகஸ்தர் தடுத்து வைத்திருந்தனர்.

9. பெயர் : எல்.எம். பீலீஸ் தொழில் : எழுத்தாளர் கொலை செய்யப்பட்டது : 02 டிசம்பர், 2005, மட்டக்களப்பு கூடுதல் கருத்துக்குறிப்பு : இவர், மட்டக்களப்பு மாவட்டம் காத்தான்குடியில் டிவிசனல் செயலாளராகப் பணியாற்றியவர். இவரது அலுவலகத்துக்குள் புகுந்து அடையாளம் தெரியாத ஆட்கள் சுட்டில் இவர் கொல்லப்பட்டார்.

10. பெயர் : கே.நவரட்சன் தொழில் : ஊடகப் பணியாளர் கொலை செய்யப்பட்டது : 22 டிசம்பர், 2005, யாழ்ப்பாணம் கூடுதல் கருத்துக்குறிப்பு : இவர், யாழ்ப்பாணத்தில் பகுதி நேரமாக செய்தித்தாள்கள் விநியோகம் செய்தவர். யாழ்ப்பாணப் பதிப்பான தினக்குரல் நாளிதழ்களைச் சேகரிக்கச் சென்றபோது அடையாளம் தெரியாத நபர்களால் இவர் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார்.

11. பெயர் : சுப்பிரமணியம் சுகிர்தராஜன் தொழில் : பத்திரிகையாளர் கொலை செய்யப்பட்டது : 24 ஜனவரி,

2006, திருகோணமலை கூடுதல் கருத்துக்குறிப்பு : இவர், கூடர் ஒளி நாளிதழின் திருகோணமலைச் சிறப்புச் செய்தியாளராக வேலை பார்த்தவர். திருகோணமலையில் 2006, ஜனவரி 2ஆம் திகதி, ஐந்து மாணவர்கள் கொலை செய்யப்பட்டதில் இலங்கை ராணுவத்தின் பங்கு வெட்டவெளிச்சமானது. அதில் இவரது பங்கு முதன்மையானது.

12. பெயர் : எஸ்.டி.கணநாதன் தொழில் : தமிழ் செய்திகள் மற்றும் தகவல் மையத்தின் பரவலர் கொலை செய்யப்பட்டது : 01 பெப்ரவரி, 2006, யாழ்ப்பாணம் கூடுதல் கருத்துக்குறிப்பு : இவர், யாழ்ப்பாணம் அரியலூர் பகுதி, மாம்பழம் சந்தியில் உள்ள ராணுவ முகாமுக்கு மிக அருகில் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார்.

13. பெயர் : பஸ்தியான் ஜோர்ஜ் சகாயதாஸ் (சுரேஷ்) தொழில் : ஊடகப் பணியாளர் கொலை செய்யப்பட்டது : 03 மே, 2006, யாழ்ப்பாணம் கூடுதல் கருத்துக்குறிப்பு : இவர், யாழ்ப்பாண நாளிதழான உதயன் இதழின் விநியோக மேலாளராக பணியுரிந்தவர். ஈ.பி.ஐ.பி. அமைப்பைச் சேர்ந்தவர்கள் என சந்தேகிக்கப்படும் ஐந்து பேர், உலக பத்திரிகை சுதந்திர நாளன்று ஆயுதங்களுடன் வந்து இவரது அலுவலகத்தைத் தாக்கி கண்கொத்தனமாக சுட்டில் இவரும், இன்னொரு ஊழியரும் பலியானார்கள்.

14. பெயர் : ராஜரட்சன் ரகுசிக்குமார் தொழில் : ஊடகப் பணியாளர் கொலை செய்யப்பட்டது : 03 மே, 2006, யாழ்ப்பாணம் கூடுதல் கருத்துக்குறிப்பு : இவர், யாழ்ப்பாண நாளிதழான உதயன் ஏட்டின் விநியோக கண்காணிப்பாளராக இருந்தவர். உலக பத்திரிகை சுதந்திர நாளன்று, ஈ.பி.ஐ.பி. அமைப்பைச் சேர்ந்தவர்கள் என சந்தேகிக்கப்படும் ஐந்து பேர், ஆயுதங்களுடன் வந்து இவரது அலுவலகத்தைத் தாக்கி கண்கொத்தனமாக சுட்டில் இவரும், இன்னொரு ஊழியரும் பலியானார்கள்.

15. பெயர் : சம்பத் லக்மல் டி சில்வா தொழில் : பத்திரிகையாளர் கொலை செய்யப்பட்டது : 02 ஜூலை, 2006, கொழும்பு கூடுதல் கருத்துக்குறிப்பு : இவர், சிங்கள மொழி நாளிதழ்களான இருதின, லக்மிம், சத்தினா போன்ற ஏடுகளில், பாதுகாப்புத்துறை சிறப்புச் செய்தியாளராக, அலுவலக ஊழியராக இன்றி வெளியில் இருந்து வேலை பார்த்தவர். இலங்கை உள்வழிபிணைத் துறையினர் என்று கருதப்படும் ஒருவரால் இவர் வீட்டில் இருந்து வெளியே அழைக்கப்பட்டு கைதுப்பாக்கியதால் மிக அருகில் இருந்து சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார்.

16. பெயர் : மரியதாசன் மனோஜசுந்தராஜ் தொழில் : ஊடகப் பணியாளர் கொலை செய்யப்பட்டது : 27 ஜூலை, 2006, யாழ்ப்பாணம் கூடுதல் கருத்துக்குறிப்பு : இவர், யாழ்ப்பாணம் தினக்குரல், வீரகேசரி தமிழ் நாளிதழ்களின் யாழ்ப்பாண விநியோகஸ்தராக இருந்தவர். விநியோகஸ்தராக இவர் செய்தித்தாள்களைச் சேகரிக்கச் சென்றபோது, கிளேமோர் கண்ணிவெடி வெடித்து உயிரிழந்தார்.

தொடரும்...

ஆகாஸ்



# ஜனாதிபதித் தேர்தலில் மக்களுக்கு இருக்கக்கூடிய தெரிவுகள்



இந்தக் கட்டுரையின் தலைப்பு சில வேளைகளில் உரிய காலத்துக்கு மிகவும் முந்திய - தருணப் பொருத்தமில்லாத ஒன்றாகவும் சிலருக்குத் தோன்றலாம். ஆனால், இடையில் எதிர்பாராதவிதமாக அல்லது அரசியல் சூழ்ச்சித்தன்மையான செயல்களின் விளைவாக ஏதாவது இடையூறுகள் வராமல் இருந்தால், ஜனாதிபதி விக்கிரமசிங்க அறிவித்திருப்பதன் பிரகாரம் ஜனாதிபதித் தேர்தல் நடந்தால் அடுத்த வருடம் இந்த நேரம் நாம் ஒரு புதிய ஜனாதிபதியின் ஆட்சியின் கீழ் இருப்போம். அதனால் மக்களுக்கு இருக்கக்கூடிய தெரிவுகள் குறித்து பேசுவது பொருத்தமானது அல்ல என்று கூறிவிட முடியாது.

ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தேர்தல்களை எவ்வாறு அணுகிவந்திருக்கிறார் என்பதை சில தடவைகள் அல்ல பல தடவைகள் எழுதியிருக்கிறோம். மீண்டும் ஒரு தடவை அதைப் பற்றி எழுதவேண்டிய தேவையை அவர் கூடந்தவாரம் இந்தியாவின் பிரபலமான ஊடகவியலாளர் ஒருவரிடம் தெரிவித்த கருத்துக்கள் ஏற்படுத்தியிருக்கின்றன. இந்தியாவின் Firstpost என்ற செல்வாக்குமிக்க இணையத்தள செய்திச்சேவையின் நிருவாக ஆசிரியர் பால்கி சர்மாவின் யூடியூப் அலைவரிசையில் "Vantage with Balki Sharma" என்று நிகழ்ச்சியில் விக்கிரமசிங்க கலந்துகொண்டார். உள்நாட்டு விவகாரங்கள், பிராந்திய நிலைமைகள், சர்வதேச அரசியல் மற்றும் கிரிக்கெட் என்று பல்வேறு விவகாரங்கள் குறித்து பால்கி சர்மாவின் கேள்விகளுக்குப் பதிலளித்த ஜனாதிபதி சர்ச்சைக்குரிய கேள்விகளுக்கு நடுவில் பதில்களைக் கூறியதைக் காணக்கூடியதாக இருந்தது. "நீங்கள் ஒரு சிறந்த கிராஜதந்திரியாக இருக்கவேண்டியவர் என்று நான் நினைப்பதுண்டு. ஆனால்

அரசியல்வாதியாக வந்துவிட்டீர்கள்" என்று ஜனாதிபதியைப் பார்த்து அந்தப் பெண் ஊடகவியலாளர் சிரித்துக்கொண்டு கூறினார்.

"அடுத்த வருட ஜனாதிபதித் தேர்தலில் நீங்கள் போட்டியிடுவீர்களா?" என்று அவர் கேட்ட கேள்விக்கு பதிலளித்த விக்கிரமசிங்க தனது முதல் பணி பொருளாதாரத்தை ஒரு உறுதியான நிலைக்குக் கொண்டுவருவதே என்று கூறினார். அதைச் செய்த பிறகு எத்தகைய முடிவை எடுப்பீர்கள் என்று கேட்கப்பட்டபோது முதலில் பொருளாதாரம் உறுதிப்பாட்டுக்கு வரட்டும், அதற்குப் பிறகு எத்தகைய தீர்மானத்தை எடுப்பது என்று பார்த்துக் கொள்ள வேண்டும் என்று அவர் குறிப்பிட்டார். சிலவேளை உங்களைப் போன்று ஒரு ஊடகவியலாளராக வந்தாலும் வருவேன். உங்கள் செய்தி சேவையில் எனக்கு இடம் தருவீர்களா என்று பால்கி சர்மாவை நோக்கி ஜனாதிபதி நகைச்சுவையாக கேட்க அவரும் நிச்சயமாக உங்களை வரவேற்போம். உங்களிடம் இருந்து அறிய நிறைய இருக்கிறது என்று சிரித்த வண்ணம் பதிலளித்தார்.

முதன் முதலாக 1993 மேயில் பிரதமராக பதவியேற்ற விக்கிரமசிங்கவிடம் நேர்காணல் ஒன்றின்போது அரசியலுக்கு வரவில்லை என்றால் என்ன செய்திருப்பீர்கள் என்று கேட்கப்பட்டபோது பத்திரிகை ஆசிரியராக வந்திருப்பேன் என்று அவர் அளித்த பதில் இச்சந்தர்ப்பத்தில் நினைவுக்கு வருகிறது. அவரின் குடும்பம் ஊடகத்துறையுடன் பின்னிப்பிணைந்தது. ஜனாதிபதித் தேர்தலில் போட்டியிடுவதாக இருந்தால் ராஜபக்ஷர்களுடைய கட்சியின் ஆதரவைக் கோருவீர்களா என்ற பால்கி சர்மாவின் கேள்விக்குப் பதிலளித்த ஜனாதிபதி தான் ஊக்கிய தேசிய கட்சியைச் சேர்ந்தவராக இருந்தபோதிலும், கட்சி அடிப்படையில்

சிறிக்காத ஜனாதிபதியாகச் செயற்பட்டு வருவதாகவும் கட்சி அடிப்படையில் சிறிக்கவேண்டிய நேரம் வரும்போது இந்த கேள்விக்குப் பதிலளிப்பதாகவும் கூறினார். ஜனாதிபதித் தேர்தலில் போட்டியிடுவது குறித்து திட்டவாடமாக அவர் பதிலளிப்பதை தவிர்ந்த மேலும் ஒரு சந்தர்ப்பமாக இந்த நிகழ்ச்சி அமைந்தது.

மூன்று வாரங்களுக்கு முன்னர் நாடாளுமன்றத்தில் 2024 பட்ஜெட்டை சமர்ப்பித்த மறுநாள் தனது செயலகத்தில் பத்திரிகை ஆசிரியர்களை சந்தித்த ஜனாதிபதியிடம் ஆங்கிலப் பத்திரிகை ஒன்றின் ஆசிரியர் எழுப்பிய கேள்விக்கும் நாட்டின் வங்குரோத்து நிலையை முடிவுக்குக் கொண்டுவருவதில் முழுமையாக கவனத்தைச் செலுத்தியிருப்பதால் ஜனாதிபதித் தேர்தலில் போட்டியிடுவதா இல்லையா என்று இன்னமும் தீர்மானிக்கவில்லை என்றே அவர் பதிலளித்தார். இதேவேளை, தேசிய சுதந்திர முன்னணியின் தலைவர் முன்னாள் அமைச்சர் விமல் வீரவன்சு கூடந்தவாரம் நாடாளுமன்றத்திலும் வெளியில் செய்தியாளர்கள் மகநாட்டிலும் விக்கிரமசிங்க ஜனாதிபதித் தேர்தலில் போட்டியிடமாட்டார் என்றும் ஏதேனும் சர்வதேச அமைப்பொன்றில் முக்கிய பதவியில் பெற்றுக்கொண்டு அவர் தனது ஓய்வு காலத்தைக் கழிப்பார் என்றும் கூறியிருந்தார்.

வீரவன்சு அரசியலில் எல்லாம் தெரிந்தவர் என்ற தோரணையில் தான்தேன்றித்தனமாக பேசும் சபாவுத்தைக் கொண்டுவர் என்றபோதிலும், அவர் கூறிய கருத்து குறித்து ஜனாதிபதியைச் சந்தித்த ஆளும் கட்சி அரசியல்வாதிகள் கவனத்துக்குக் கொண்டுவந்தனர். அதற்குப் பதிலளித்த அவர் தான் ஜனாதிபதி தேர்தலில் போட்டியிடுவதா இல்லையா என்பதைத் தீர்மானிப்பது வீரவன்சு அல்ல என்றும் அரசியலில் தொடருவதா இல்லையா என்பதை தானே தீர்மானிப்பார் என்றும் குறிப்பிட்டார். ஆளும் கட்சியில் இருந்து எதிர்ணிக் குடும்பத்தினரும் எதிர்க்கட்சிகளில் இருப்பவர்களும் தனது அரசியல் பயணத்தை ஏதோவொரு வழியில் முடிக்கப்பார்க்கிறார்கள் என்று கூறிய ஜனாதிபதி தனது அரசியல் பயணத்தை அவர்களால் ஒருபோதும் முடிக்க முடியாது என்று தெரிவித்ததாக செய்திகள் வெளியாகின.

தேர்தலில் போட்டியிடுவது குறித்து ஜனாதிபதி கூறுவதற்கு ஜனாதிபதி தொடர்ச்சியாக மறுத்து வருகின்ற போதிலும், அவருக்கு நிகராக அரசியல் அனுபவத்தையும் அறிவையும் சர்வதேச செல்வாக்கையும் கொண்ட வேறு எந்த அரசியல் தலைவரும் இல்லை என்று அவரின் அரசியலை வெறுப்பவர்களில் பலரும் கூட பகிரங்கமாகக் கூறுவதுண்டு. இதிலுமே அடுத்த ஜனாதிபதித் தேர்தலில் வேட்பாளர்களாக எதிர்க்கட்சி தலைவர் சஜித் பிரேமதாசும், தேசிய மக்கள் சக்தியின் தலைவர் அருற குமார திசாநாயக்கவுமே தங்கள் அறிவித்திருக்கிறார்கள். முன்னாள் ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறீசேனவும் கூட தனக்கும் ஜனாதிபதி தேர்தலில் களமிறங்கும் உத்தேசம் இருக்கிறது என்று சில மாதங்களுக்கு முன்னர் கூறினார். ஆனால், அதை யாரும் கணக்கெடுத்ததாகத் தெரியவில்லை. அண்மைய கருத்துக்கணிப்புகள் சகலதுமே பிரேமதாசவை விடவும் திசாநாயக்கவே மக்கள் செல்வாக்கில் முன்னிலையில் நிற்பதாக கூறுகின்றன. ஜனதா விமுக்தி பெருமுன (ஜே.வி.பி)யின் பொதுக்கூட்டங்களுக்கும் உள்வாங்களுக்கும் மக்கள் பெருமளவில் அணிதிரண்டுவந்தாலும், அந்த ஆதரவு

தேர்தல்களில் வாக்குகளாக மாறுவதில்லை என்ற இதுகாலவரையான நிலை இனிமேலும் அவ்வாறே தொடரும் என்று ஒருபோதும் கூறமுடியாது என்பதே அரசியல் அவதானிகளின் பரவலான அபிப்பிராயமாக இருக்கிறது.

கடந்த வருடத்தை அறகய மக்கள் கிளர்ச்சிக்குப் பின்னரான அரசியல் சூழ்நிலையை அணுகலமாகப் பயன்படுத்தி மக்கள் மத்தியில் செல்வாக்கை கணிசமானளவுக்கு தேசிய மக்கள் சக்தி வளர்த்துக்கொண்டிருக்கிறது. பாரம்பரியமான பிரதமர் அரசியல் கட்சிகள் மீதான வெறுப்பே இதற்கு முக்கிய காரணம். தேசிய மக்கள் சக்தியின் மக்கள் செல்வாக்கு கொழும்பில் உள்ள மேற்குலக நாடுகளின் தூதரகங்களுக்கும் ஒரு முருட்சியை ஏற்படுத்தியிருக்கிறது. அமெரிக்க தூதுவர் உட்பட பல நாடுகளின் தூதுவர்கள் தேசிய மக்கள் சக்தியின் தலைவர்களை அழைக்கடி சந்தித்து பேசுகிறார்கள். அமெரிக்கா உட்பட மேற்குலக 'ஏகாதிபத்தியங்களை' கர்ணகரூபமாக எதிர்த்துவந்த அந்தத் தலைவர்கள் அந்தத் 'தோற்றப்பாட்டை' பெருமளவுக்கு மாற்றிக்கொள்ள விரும்புகிறார்கள் என்று தோன்றுகிறது.

தங்களிடம் ஆட்சியை தந்துபார்க்குமாறு மக்களுக்கு அறைகூவல் விடுக்கும் அந்தத் தலைவர்கள் அதிகாரத்துக்கு வருவதற்கு உள்நாட்டில் மக்களை அணிதிரட்டுவது மாதிரிப் போதாது சர்வதேச சமூகத்தின் ஆதரவும் தேவை என்ற புரிதலுடன் தங்களது செயற்பாடுகளை முன்னெடுப்பதை காணக்கூடியதாக இருக்கிறது. பொருளாதாரக் கொள்கைகளைப் பொறுத்தவரையிலும் கூட மாறிவிட்ட சர்வதேச நிலைமைகளுக்குப் பொருத்தமான முறையில் தங்களது நிலைப்பாடுகளில் பெருமளவு மாற்றங்கள் நடைபெற்றிவிட்டதாலும் ஆரம்பகால ஜே.வி. பியை மனதிற்கொண்டு தங்களின் மதிப்பிடுவது பொருத்தமானது அல்ல என்றும் அவர்கள் பகிரங்கமாக கூறுகிறார்கள்.

அடுத்ததாக, சஜித் பிரேமதாசவைப் பொறுத்தவரை தனது தந்தையார் விட்டுச்சென்ற இடத்தை நிரப்பக்கூடிய ஒருவராக தன்னை நிரூபிப்பதற்கு அவர் கடுமையாக முயற்சிக்கிறார். எதிர்க்கட்சித் தலைவர் என்ற வகையில் சிறந்த நாடாளுமன்றவாதிபதியாகவும் செயற்படாதவாகும் முனைப்பைக் காட்டுகிறார். ஆனால், பாரதாரமான அரசியல் மற்றும் பொருளாதார நெருக்கடிகளை இலங்கை எதிர்நோக்கும் நிலைமைக்கு மத்தியில் நாட்டை வழிநடத்தக்கூடிய அரசியல் முதிர்ச்சியுடனும் தொலைநோக்குடனும் கூடிய ஒரு தலைவராக அவரை ஏற்றுக்கொள்வதற்கு நாட்டின் பெரும்பாலான மக்கள் தயாராயிருக்கிறார்களா என்பது முக்கியமான ஒரு கேள்வி.

தன்னிடம் ஊக்கிய தேசிய கட்சியின் தலைமைத்துவத்தை தரமுடிந்த விக்கிரமசிங்கவை கடந்த நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் வரலாறு காணாத தோல்வியைத் தழுவச்செய்ததன் மூலம் பிரேமதாசு தனக்கு அரசியலில் நம்பகத்தன்மையை தேடிக்கொண்டபோதிலும், கடந்த வருடத்தை மக்கள் கிளர்ச்சிக்கு மத்தியில் ஜனாதிபதி கோட்டாய் ராஜபக்ஷவின் அழைப்பையேற்று பிரதமர் பதவியை ஏற்காததை வைத்துக்கொண்டு அவர் சவால்களுக்கு முகங்கொடுக்க தயங்கும் ஒரு தலைவர் என்ற எதிர்ப்பரையான பிரதிமையை உருவாக்குவதில் விக்கிரமசிங்கவும் ஊக்கிய தேசிய கட்சியும் முழுமூச்சாக ஈடுபடுகிறார்கள்.

12ஆம் பக்கம் பார்க்க...

வீரகத்தி தயாலசிங்கம்











# சினி துளிகள்



## 2023ல் ஐதீகம் வசூல் செய்த திரைப்படம்

இந்த ஆண்டு தமிழ் சினிமாவில் வெளிவந்த முன்னணி நடிகர்களின் படங்களுக்கும், லியோ படங்களுக்கும் எடுக்கப்பட்ட படங்களுக்கும் மாபெரும் வரவேற்பு கிடைத்தது. லியோ, ஜெயிலர், துணிவு போன்ற படங்களுக்கும் மாபெரும் அளவில் வசூல் செய்ய, குட் டைநட், டாடா, அயோத்தி போன்ற திரைப்படங்களும் எதிர்பார்த்ததை விட மிகப்பெரிய அளவில் வசூல் செய்து வெற்றியடைந்தது.

அந்த வரிசையில் தற்போது தமிழகத்தில் 2023ஆம் ஆண்டு அதிகம் வசூல் செய்த திரைப்படங்கள் என்னென்ன, இதில் யாருடைய திரைப்படம் முதலிடத்தை பிடித்துள்ளது என்று இந்த பட்டியலில் பார்க்கலாம்.

லியோ - ரூ.210 கோடி, ஜெயிலர் ரூ.200 கோடி, வாரிசு - ரூ.142 கோடி, பொன்னியின் செல்வன் 2 - ரூ.140 கோடி, துணிவு - ரூ.127 கோடி, மார்ட் ஆண்டனி - ரூ.60+ கோடி, மாமன்னன் - ரூ.55+ கோடி, மாவீரன் - ரூ.52+ கோடி, ஐயான் - ரூ.49 கோடி, வாத்தி - ரூ.42 கோடி.

இதில் லோகேஷ் கனகராஜ் இயக்கத்தில் தளபதி விஜய் நடிப்பில் உருவாகி வெளிவந்த லியோ திரைப்படம் முதலிடத்தை பிடித்து பொக்ஸ் ஆபிஸில் 2023ல் சாதனை படைத்துள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.



## காதல் தி கோர் படத்திற்கு எதிர்ப்பு

கடந்த 2021ம் ஆண்டு வெளியான தி கிரேட் இந்தியன் கிச்சன் என்ற படத்தின் மூலம் பிரபல இயக்குனராக மாறியவர் தான் தியோ பேபி. தற்போது இவர் இயக்கத்தில் மம்மூட்டி நடிப்பில் உருவாகியுள்ள காதல் தி கோர் திரைப்படம் 23 ம் திகதி வெளிவந்தது. காதல் தி கோர் படத்தில் தன்பாலின ஈர்ப்பாளராக நடித்துள்ள மம்மூட்டி கிறிஸ்தவ சமுதாயத்தை சேர்ந்தவராக காட்டப்படுகிறது.

இந்நிலையில் இது தொடர்பாக கத்தோலிக்க பாத்திரியர்கள், அமைப்பினர்கள் அறிக்கை ஒன்றை வெளியிட்டு உள்ளனர். அதில், காதல் தி கோர் திரைப்படம் கிறிஸ்தவர்களுக்கு எதிராக உருவாக்கப்பட்டு உள்ளது. தன்பாலின ஈர்ப்பாளர்களை காட்சிப்படுத்த கிறிஸ்தவ நம்பிக்கையைத் தவறாகப் பயன்படுத்தியுள்ளனர். இது மிகவும் கண்டிக்கத்தக்கது என அந்த அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளனர்.

## தாமிரபரணி பட நடிகை பானு இப்போ எப்படி இருக்காங்க தெரியுமா?

மலையாள படங்களில் நடித்து வந்த நடிகை பானு, விஷால் நடிப்பில் ஹரி இயக்கத்தில் கடந்த 2007ம் ஆண்டு வெளியான தாமிரபரணி என்ற படத்தின் மூலம் தமிழ் சினிமாவில் அறிமுகமானார்.

முதல் படத்திலேயே கோலிவுட் ரசிகர்களை வெகுவாக கவர்ந்தார். இதையடுத்து இவர் தமிழில் சில படங்களில் நடித்தார். அந்த படங்கள் இவருக்கு பெரிய அளவில் கைகொடுக்கவில்லை. கடைசியாக பானு, தமிழில் வாசுவும் சரவணனும் ஒண்ணா படிச்சவங்க என்ற படத்தில் நடித்தார்.

பானு கடந்த 2015 ம் ஆண்டு ரிங்கு என்பவரை திருமணம் செய்து கொண்டார். இவருக்கு கியாரா என்ற மகள் உள்ளார். இந்நிலையில் நடிகை பானு தனது குடும்பத்துடன் எடுத்துக்கொண்ட புகைப்படம், தற்போது சமூக வலைத்தளங்களில் வைரலாகி வருகிறது.



## அஜித்தை போல் எல்லோராலும் இருக்கமுடியாது - புகழ்ந்து கூறிய வெற்றிமாறன்



தமிழ் சினிமாவில் முன்னணி நடிகர்கள் என்றால் இப்படிதான் இருக்க வேண்டும். இதையெல்லாம் செய்ய வேண்டும் என்று இருக்கிறது. ஆனால் அப்படி ஒன்றும் கிடையாது. இதுபோன்றும் இருக்கலாம் என தனி வழியை பின்பற்றியவர் அஜித்.

இப்போது மகிழ்ச்சியுடன் இயக்கத்தில் விடாமுயற்சி என்ற படத்தில் நடித்து வருகிறார்.

இப்படத்தை தொடர்ந்து ஆகிக் ரவிச்சந்திரன், வெற்றிமாறன் போன்ற இயக்குனர்கள் படத்தில் தான் அஜித் நடிக்கிறார் என கூறப்படுகிறது. ஆனால் எதுவும் உறுதியாகவில்லை.

அண்மையில் மிக்ஜாம் புயலில் சிக்கிய பாலிவுட் நடிகர் அமீர்கான் மற்றும் விஷ்ணுவிற்கு பாதுகாப்பாக இருக்க சில உதவிகள் செய்துள்ளார். அதேபோல் மக்களுக்கு வெளியே தெரியாத அளவிற்கு உதவிகள் செய்து வருகிறார்.

அஜித்தை இவரும் இயக்கப்போகிறார் என வெற்றிமாறன் அடிபட்ட நாளில் இருந்து அவரது பழைய பேட்டி வீடியோ ஒன்று வைரலாகி வருகிறது. வெற்றிமாறன் மங்காத்தா பட நேரத்தில் ஒரு பேட்டி கொடுத்துள்ளார்.

அதில் அவர், திரையுலக பின்னணி இல்லாமல் சினிமாவுக்குள் வந்த அஜித்தை எனக்கு மிகவும் பிடிக்கும். அவர் தன்னைத்தானே உருவாக்கிக்கொண்டவர்.

அதேபோல் தன்னுடைய மனதில் பட்டதை யாருக்கும் அஞ்சாமல் பேசக்கூடியவர். அதைப்போல் எல்லோராலும் இருந்துவிட முடியாது. அந்த விஷயம் அஜித்திடம் எனக்கு பிடிக்கும் என கூறியுள்ளார்.

வன்னி எங்கும் மாவீரர் நாள் ஏற்பாடுகள் தொடங்கிவிட்டும். மாவீரர் நாளை முக்கிய விடயமாக தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளின் கொள்கை விளக்க உரை இடம்பெறும். தமிழீழ தேசிய தலைவரின் உரைக்காக தமிழ் மக்கள் மட்டுமல்ல உலகெங்கும் அவர் சொல்லப்போகின்ற செய்தியைக் கேட்பதற்கு காத்திருப்புக்கள் நிகழும். தலைவரின் உரை ஒளிப்பதிவு செய்யும் நிகழ்வு இரகசியமான இடத்திலே நடைபெறும். அது எந்த இடம் என்று தெரிந்துகொள்ள முடியாத படையினர் மாவீரர் நாளுக்கு முதல் நாள் தொடங்கி கடுமையான வான் மற்றும் ஏறிகணைத் தாக்குதல்களை நடத்தத் தொடங்கிவிடுவார்கள். தொடர்ச்சியான தீவிரமான தாக்குதல்களாக இவை நடைபெறும்.

இதன் மூலம் தலைவர் உரையாற்ற வருவதைத் தடுப்பது அல்லது அதன்போது கொல்வது மற்றும் மாவீரர் நாள் நிகழ்வுகளில் மக்கள் கலந்துகொள்ளாமல் தடுப்பதும் முக்கியமானதாக இருந்தது. இந்த நிலையில் தான் சிங்கள ஊடகம் ஒன்றின் தலைப்பு செய்தியாக பிரபாகரனின் இறுதி மாவீரர் நாள் இதுவாகத்தான் இருக்கும் என்று



சுழியோடி

29

எழுதியிருந்தது. இந்த செய்தி சில தளபதிகள், பொறுப்பாளர்கள் மத்தியில் தெரிகிறது. சிறிலங்கா அரசின் நினைப்புஎவ்வாறு அமைகிறது என்றால் தலைவர் அவர்கள் நேரடியாகத்தான் மாவீரர் நாள் உரையாற்றுவார். இதனை புலிகளின் குரல் ஊடகம் தான் ஒலிபரப்பு செய்யும். எனவே இந்த நிலையம் மீது தாக்குதல் நடத்திவிட்டால் தலைவரின் மாவீரர் நாள் செய்திகள் மக்களை சென்றடையாமல் தடுக்கலாம் என்ற எண்ணம் சிங்களத்தின் இந்த புரிதலை புரிந்துகொண்டிருந்த விடுதலைப்புலிகளின் தலைமைத்துவம் புலிகளின் குரல் பொறுப்பாளருக்கு சில நடவடிக்கைகள் குறித்து முன்னேற்பாடு மேற்கொள்ளுமாறு அறிவுறுத்தப்படுகிறது.

அதாவது மாவீரர் நாள் அன்று புலிகளின் குரல் மீது விமானப் படை தாக்குதல் நடத்தலாம் என்றும் இதற்கமைய பல்வேறு மாற்றங்களை செய்து ஒலிபரப்பினை நடத்துமாறு அறிவிக்கப்படுகிறது. இதற்கமையவே அன்றைய புலிகளின் குரல் மூன்று இடங்களில் தனது ஒலிபரப்பினை நடத்தியது. அதாவது (111 98, 100, 103.5) ஆகிய அலைவரிசைகளில் வன்னி எங்கும் புலிகளின் குரல் ஒலிக்கிறது. புலிகளின் குரலின் ஆவணங்கள் அன்று இடமாற்றப்படுகின்றன. இவ்வாறு புலிகளின் குரல் ஈடுபடுகிறது.

புலிகளின் குரல் மட்டுமல்ல விடுதலைப்புலிகளின் கிளிநொச்சியில்

# மாவிலாறு மகிந்தவும் முள்ளிவாய்க்கால் பிரபாகரனும்

## நடந்தது என்ன?

சிறிலங்கா அரசு செயற்பட்டதைக் காணக்கூடியதாக இருந்தது.

இதேவேளை அன்றைய மாவீரர் நாள் நிகழ்வில் சிறிலங்காவின் போர் வெறியை சுட்டிக்காட்டியிருந்த தேசிய தலைவர், சர்வதேசத்தின் மீது குற்றச்சாட்டு ஒன்றை நேரடியாகவே சுமத்தினார். அது தமிழ்ச்செல்வனின் சாவு குறித்து தனது உரையில் சமாதானத்துக்காக உழைத்த மது தவப்புதல்வன் தமிழ் செல்வனை சர்வதேசம் சமாதானம் பேசியே சாகடித்திருக்கிறது என்று குற்றம் சாட்டியிருந்தார்.

அமைதிப் பாதையில் பயணித்த எமது விடுதலை இயக்கத்தின் இதயத்துடிப்பு வலுக்கட்டாயமாக இழுத்து நிறுத்தியிருக்கிறது. எமது இதயங்களில் இலட்சிய நெருப்பை மூட்டி மறைந்த மாவீரருக்கு ஆண்டுதோறும் விளக்கு ஏற்றும்போது எப்போதும் என்னருகில் இருந்த அன்பு தமிழ் தமிழ்ச்செல்வனுக்கும் சேர்த்து இம்முறை என் கையால் ஈகைச் சுடரேற்றும் நிலைமையை சர்வதேசம் உருவாக்கி இருக்கிறது. உலகத் தமிழினத்தையே கண்ணீரில் கரைத்து கலங்க வைத்திருக்கிறது.

சிங்கள தேசத்தின் சமாதான விரோத போக்கை போர் வெறியை உறுதியோடு கண்டித்திருந்தால் தமிழ்ச்செல்வன் இன்று உயிரோடு இருந்திருப்பார். சமாதானத்திற்கு இப்படியொரு பேரீடி விழுந்திருக்காது. சமாதானத்தின் காவலர்களாக வீற்று இருக்கும் இணைத்தலைமை நாடுகளும் இந்த பெரும் பொறுப்பிலிருந்து தவறியிருக்கின்றன என்று சர்வதேசத்தின் மீது தமிழ்ச்செல்வனின் சாவுக்கான குற்றச்சாட்டை சுமத்தியிருந்தார்.

இதேவேளை வன்னியில் விடுதலைப்புலிகளின் முகாம்கள் சிறிலங்கா படைகளின் வான்படை தாக்குதல்களுக்கு இலக்காகிக் கொண்டிருந்தன. மிக நவீன கண்காணிப்பு சாதனங்களுடன் வன்னியை கண்ணில் எண்ணையை விட்டுப் பார்த்துக்கொண்டிருந்த சிறிலங்காவிற்காக பார்த்துக் கொண்டிருந்த வேவு விமானங்களும் விண்வெளிக் கண்களுக்கும் மண்ணைத் தூவிவிட்டு அனைத்து காரியங்களையும் செய்வது சாத்தியமல்ல. சில நடவடிக்கைகள் நகர்வுகள் அவர்கள் பார்த்துக்கொண்டு இருக்கவே செய்யவேண்டிய நிலை. இந்த நிலையில் தளபதிகள் மற்றும் பொறுப்பாளர்களின் பாதுகாப்பு கேள்விக்குறியானது. பொறுப்பாளர்கள் தளபதிகள் எல்லோரும் நடவடிக்கைகளுக்காக செயற்பட்டு வசதி கருதி கிளிநொச்சியை மையப்படுத்தியே தமது இருப்பிடங்களைத் தீர்மானிக்கிறார்கள்.

ஏன் தலைவர் அவர்கள் கூட கிளிநொச்சியில் சில இடங்களில்தனது முகாம்களை அமைத்திருந்தார். அங்கு

தளபதிகள், பொறுப்பாளர்களுடன் பல சந்திப்புகளை நடாத்தி இருக்கின்றார். தலைவர் அவர்களின் குடும்பமும் கனகாம்பிகை குளத்திற்கு அருகில் உள்ள வீடொன்றில் தான் தங்கி இருந்தார்கள். காரணம் கடைசி மகனின் படிப்பும், மகளின் கணனித்துறை படிப்பும் இவர்களை இப்பகுதியில் குடியேற வைத்திருந்தது.

இந்த வீட்டில் இருப்பவர்கள் முக்கியமானவர்கள் என்பதை அயலவர்களுக்கு வந்துபோகும் வாகனம் புரிய வைத்திருக்கும். இதனை தகவலாகக் கொண்டு கனகாம்பிகை குளத்தில் உள்ள தலைவர் அவர்களின் துணைவி, பிள்ளைகளின் வீடு மீது சிறிலங்கா படையினர் வான் தாக்குதலை நடத்துகின்றார்கள். தாக்குதல் துல்லியமானதாக இருந்தாலும், தலைவர் அவர்களின் துணைவியார், கடைசி மகன் உள்ளிட்டோர் காயங்கள் எதுவுமின்றி தப்புகிறார்கள்.

அத்துடன் இத்தாக்குதலின் பின் தங்கள் இருப்பிடங்களை மாற்றுகின்றார்கள். இருந்தும் தலைவர் அவர்களின் பாதுகாப்பு அணிகள் உள்ள முகாம்களும் அன்று சிறிலங்கா வான் படையின் தாக்குதலுக்கு இலக்காகிறது.

இவ்வாறு இருக்கும் போதுதான் அன்று கிளிநொச்சி கனகபுரம் பகுதியில் உருத்திரபுரம் என்னும் பகுதிக்கு இடையில் தமிழீழத் தேசியத் தலைவர் வந்துபோகும் இடம் ஒன்றும் இருந்தது. இது அப்பிரதேச மக்களுக்கும் சற்று தெரியும். உருத்திரபுரம் 10ஆம் வாய்க்கால் என்னும் பகுதியில் தலைவர் அவர்கள் தங்கி நிற்கும் பாரிய முகாம் ஒன்றும் இருந்தது. தளபதிகள், பொறுப்பாளர்கள் அறிந்த விடயம், அன்று ஒருநாள் அந்த முகாமிற்கு தலைவர் வந்துவிட்டார். ஆனால் மறுபுறத்தில் கிபீர் விமானங்களும் புறப்பட்டு வன்னி நோக்கி வந்துகொண்டிருந்தன.



தொடரும்...





# “மலையக” தேசிய அடையாளத்தின் - பரிணாமங்களும், பரிமாணங்களும்



கடந்தவாரத் தொடர்ச்சி...

ஒப்பரிக்க கோச்சிக்குப் பின்னால் அமுதுபுரண்டோடிய சொந்தங்கள் மலையகத்தில் இருந்து மாத்திரமல்ல கொழும்பிலிருந்தும், கருத்தறையில் இருந்தும், காலியிலிருந்தும், மட்டக்களப்பிலிருந்தும் தான். இரண்டாவது பெரும்பான்மை இனமாக சீனர்கள் ஆகியிருப்பார்கள். துரியன் மறையாத சாமராஜ்யமாக இருந்த பிரித்தானிய காலனித்துவத்தின் கீழ் பல நாடுகள் இருந்தன. சில நாடுகளில் அவர்கள் வருமானத்துக்காக மேற்கொண்ட விவசாய மற்றும் கட்டுமானப் பணிகளுக்காக குறைந்த கூலிக்கு ஆள் பிடித்தனர். அவ்வாறு சில நாடுகளில் குறைந்த கூலிக்கு ஆள் பிடிக்க முடியாத போது அவர்கள் தெரிவு செய்த முக்கிய இரு நாடுகள் சீனாவும், இந்தியாவும். இந்த இரு நாடுகளில் இருந்து தான் பெருமளவு கொத்தடிமைகளை ஆசைவார்த்தை காட்டி, ஏமாற்றி கூட்டிச் சென்றனர்.

கரீபியன் நாடுகளுக்கும், தென்னாபிரிக்கா, மொரீசியஸ், பீஜித் தீவுகளுக்கும் கருப்பத் தோட்டங்களுக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டவர்கள் இந்தியர்கள் மாத்திரமல்ல, சீனர்களும் தான். அதுபோல இலங்கை, மலேசியா, சிங்கப்பூர் போன்ற நாடுகளின் தேயிலைத் தோட்டங்களுக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டவர்கள் தென்னிந்தியர்கள் மட்டுமல்ல, சீனர்களும் தான். மலேசியாவில் அங்கிருக்கும் சுதேசிய சீனர்களுக்குப் பதிலாக இந்தியர்களைக் கொண்டு வந்தது போல, இலங்கையில் சுதேசிய சிங்களவர்களுக்குப் பதிலாக தென்னிந்தியத் தமிழர்களை தெரிவு செய்தார்கள். அதுமட்டுமல்ல இவர்களை கொத்தடிமைகளாக நிரவகிப்பதென்றால் தமது சொந்த மண்ணிலிருந்து தனித்து பிடுங்கப்பட்டிருக்க வேண்டும் என்பது பிரிட்டிஷாரின் அனுகுமுறையாக இருந்தது. மலேசியாவில் சீனர்களை தெரிவு செய்யாமல் இருந்ததற்கான காரணமே அவர்களின் பூர்வீகம் அருகாமையிலேயே இருந்தது தான்.

இலங்கைக்கு அல்லாமல் சீனாவிலிருந்து தான் பெருந்தோட்டங்களுக்கு கூலிகளை அழைத்துவரும் திட்டத்தைக் கொண்டிருந்தார்கள் ஆங்கி

லேயர்கள். 1850களில் சீனாவிலிருந்து ஒரு கூலித் தொழிலாளரை வாங்க 25 பவுண்டுகள் செலவழித்த அதே வேளை ஒரு இந்தியக் கூலியை வாங்க 15 பவுண்டுகள் போதுமானதாக இருந்திருக்கிறது.

இலங்கையின் சுதந்திரத்துக்கு ஈராண்டுக்கு முன்னர் தான் 1946இல் குடிசை மதிப்பு வெளியானது. இரண்டாம் உலக யுத்த நெருக்கடி காரணமாக 1941 ஆம் ஆண்டு எடுக்க வேண்டிய குடிசை மதிப்பு தான் இவ்வாறு ஐந்தாண்டுகள் கழிந்து வெளியானது. இந்த அறிக்கையில் இந்தியத் தமிழர்களின் சனத்தொகை 780,589 என்று குறிப்பிடப்படும் அதேவேளை சீனர்களின் சனத்தொகை 497 பேர் என்கிற குறிப்புகளும் உள்ளன. இவர்கள் நகரங்களில் சிறு கடைகளையும், சிற்றுண்டிச் சாலைகளையும் நடத்தி வந்தவர்களாகத் தான் இருந்தார்கள்.

கசந்த கோப்பி கொத்தடிமைகள் (Bitter berry Bondage) நூலை எழுதிய டொனோவன் மொல்ட்ரிச் (Donovan Moldrich) அந்த நூலில் இலங்கையில் சீனத் தொழிலாளர்களை கொண்டு வருவதற்காக மேற்கொண்ட முயற்சிகள் குறித்து தனியான அத்தியாயத்தை எழுதியுள்ளார். டச்சு காலத்திலும் இலங்கைக்கு கொண்டுவரப்பட்ட சீனர்களைப் பற்றியும் குறிப்புகளை எழுதியுள்ள அவர் ஆங்கிலேயர் காலத்தில் என்னென்ன பணிகளில் அவர்கள் அமர்த்தப்பட்டிருந்தார்கள் என்கிற விவரங்களையும் தருகிறார்.

19ஆம் நூற்றாண்டின் முற்பகுதியில் காலியில் கோட்டைக்கு அருகே சிறிய சீனர்கள் வாழ்ந்த ஒரு காலனி ஒன்றும் இருந்தது என்றும் பூந்தோட்ட பராமரிப்பில் வல்லவர்களாக அவர்கள் இருந்ததால் அப்பணிகளில் ஈடுபடுத்தப் பட்டிருந்தார்கள் என்றும் அந்நூலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. கண்டியக் கைப்பற்றிய காலத்தில் கவர்னராக இருந்தவர் சேர் ரொபர்ட் பிரவுனரிக். (Sir Robert Brownrigg). முதலாவது இலங்கை ரெஜிமெண்டின் கப்டனாக இருந்த எல்.டி பஸ்சு (Capt.L.De Bussche) “கண்டி மாசானம் இந்த சொர்க்கத்தின் ஆசனமாக (the seat of paradise)” ஆகப்போவதால் அதை மேற்கொள்வதற்கு சிறந்த தொழிலாளர்கள் தேவை என்றும்

அதற்கு திறன்மிக்கவர்களாகவும், அமைதியானவர்களாகவும் சீனர்களே என்கிற கருத்தை முன்வைத்தார். சீனர்கள் சிங்களவர்களை விட பெருந்தமானவர்கள் என்றும் அவர் தெரிவித்திருக்கிறார். ஏற்கெனவே அக் கேப்டன் ஜவாவில் பண்பூரித் போது சீனர்களின் வினைத்திறனைக் கண்டவர். ஆனால் ஆளுநர் பிரவுனரிக் அதை மறுத்துவிட்டார். அவருக்கு பின் வந்த ஆளுநர் எட்வர்ட் பார்ன்கம் அக் கேப்டனின் முன்மொழிவை ஏற்கவில்லை. சீனர்கள் சனத்தொகையை மட்டுமே அதிகரித்துக்கொண்டு இருக்கப் போகிறார்கள் என்பது அவர்களின் கருத்தாக இருந்தது.

பின்னர் சீன தேயிலை இலங்கையில் பயிரிடத் தொடங்கிய போது தேயிலை உற்பத்தியில் கைதேர்ந்த சீனர்களை ஆதரவு அளிக்கும் ஈடுபடுத்துவதே சரியானது என்கிற கருத்து தொடர்ச்சியாக உரையாடப்பட்டது. ஆனால் இறாத்தல் தேயிலை உற்பத்தி செய்வதற்கு 5 பவுண்டுகள் வரை செலவாகலாம் என்று கணித்ததன் பின்னர் அந்த யோசனையை மொரிஸ் வோர்ம் (Maurice Worms) கைவிட்டார். லாபத்தை ஈட்ட கடினம் என்கிற முடிவுக்கு வந்தார்கள். டொரிங்டன் (Torrington) ஆளுநராக வந்தபோது சீனர்களை பெருந்தோட்டங்களுக்கு மட்டுமன்றி வடக்கு, வட மத்திய, வட மேற்கு மாகாணங்களில் நெல் பயிர்ச்செய்யவும் ஈடுபடுத்துவதற்கான சாத்தியங்களை ஆராய பணித்தார்.

ஹொங்கொங்கில் வெளியூறவுத் துறை செயலாளராக இருந்த ஜோன்சன் டெபரிங்டனுக்கு இது பற்றிய தனது அபிப்பிராயத்தை எழுதி அனுப்பியிருக்கிறார். சீனர்களை தொழிலுக்கு அமர்த்துவதில் உள்ள பிரதானமான நான்கு காரணங்களை அவர் அதில் முன் வைக்கிறார்.

இரண்டு மூன்று தமிழர்கள் (மலபாரிகள்) உண்ணும் உணவை இரண்டே இரண்டு சீனர்கள் உண்டு விடுவார்கள். தமிழர்களுக்கு அவசியப்பாத ஆடம்பரத் தேவைகள் சீனர்களுக்கு இருக்கிறது. சீனாவிலிருந்து சீனர்களை இலங்கைக்கு கொண்டு போகும் செலவை அரசாங்கமே, தோட்ட உரிமையாளர்களோ ஏற்க வேண்டிவரும். ஆனால் தென்னிந்தியத் தொழிலாளர்கள் அவர்களின் செல்லலேயே வந்து விடக் கூடியவர்கள். இன்னொரு நான்காவது காரணத்தையும் அவர் குறிப்பிடுகிறார். அதாவது தமது மனைவி குழந்தைகளை விட்டு தூரத்துக்குச் சென்று பணியாற்றுவது சாத்தியமில்லை. சீனர்களை கொண்டு வரலாமா என்கிற வாதம் தொடர்ந்தும் இழுப்பப்பட்டது. அங்கிருந்து ஆண்களைக் கொண்டு வந்தால் அவர்கள் இலங்கை சிங்களப் பெண்களை திருமணம் முடித்துக் கொள்ளலாம், இவ்வாறு செய்வதன் மூலம் நிரந்தர வதிவிடமாக இலங்கையை ஆக்கிக் கொள்வார்கள். சீனர்கள் சிங்களவர்களை விடவும், இந்தியர்களை விடவும் உடல் உழைப்பில் திறமானவர்கள் என்றும் ஐரோப்பியர்களை விட வெப்பத்தைத்

தாங்கக் கூடியவர்கள் என்றும் ரிக்ஸ் (C.R.Rigg) பரிந்துரைத்திருக்கிறார்.

கோப்பி பயிர்ச்செய்கை அமோகமாக வளரத் தொடங்கியபோது கண்டியில் பாதைகளை அமைப்பதற்காக தச்சர்கள், கொத்தளர்கள், கொல்லர்கள் என்போரை சீனாவிலிருந்து வரவழைக்கலாம் என்று (Provincial Road Committee) விதி அமைப்பதற்கான கொமிட்டி அரசாங்கத்திடம் கோரியது. 1860 இல் சீனாவிலிருந்து கிழக்கிந்தியத் தீவுகளுக்கு சீனர்களை ஏற்றிக்கொண்டு முதலாவது கப்பல் புறப்பட்டுவிட்டது என்றும் ஏனைய இடங்களுக்கும் இந்தியத் தொழிலாளர்களுக்குப் பதிலாக சீனர்கள் அவசியப்படுகிறார்களா என்று The Examiner பத்திரிகை கேள்வி எழுப்பியது. அப்பத்திரிகைக்கு எழுதிய ரோவ்டன் பவர் (Rowdon Power) “ஒரு சீனத் திறமையாகவும், விவேகமாகவும் கண்காணிப்பாளராக இருக்கக் கூடியவர் என்பதால் இரண்டு அல்லது மூன்று தமிழ் தொழிலாளர்களின் வேலையை ஒருவரே செய்யக் கூடியவர்” என்றார். China Mail என்கிற பத்திரிகையை ஆதரம் காட்டி அப்பத்திரிகை வெளியிட்ட ஒரு அட்டவணையும் பிரசுரிக்கப்பட்டிருக்கிறது. அதுவரை சீனாவிலிருந்து ஏனைய ஆங்கிலேயே காலனித்துவ நாடுகளுக்கு கூலித் தொழிலாளர்களாக அனுப்பப்பட்டவர்களின் எண்ணிக்கை அது.

## சீனாவிலிருந்து சீனர்கள் :

போர்னியோ 350,000,  
ஜாவா 125,000, சிங்கப்பூர் 50,000,  
மலாக்கா 30,000, சியாம் 50,000,  
இந்தியா 5,000, ஆஸ்திரேலியா 70,000, கலிபோர்னியா 50,000  
பெருந்தோட்டங்களுக்கு வெளியில்...

அன்றைய இலங்கையில், அரசாங்கத் துறைத் தொழிலாளர்களுக்கு பொதுவாக தங்குமிடங்கள் வழங்கப்படாதன. ஆனால் கொழும்பு மற்றும் ஒரு சில பெரிய நகரங்களைத் தவிர, தொழிலாளர்கள் தங்கள் சொந்த தங்குமிடங்களைத் தாமத தேடிக்கொள்ள நேரிட்டது. இருப்பினும் பிற்காலத்தில் இந்த நகர்ப்புற புலம்பெயர்ந்த தொழிலாளர்களுக்கு வழங்கப்பட்ட ஊதியம் தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு வழங்கப்பட்டதை விட அதிகமாக இருந்தது. 1900களின் ஆரம்பத்தில் தொழிலாளர்கள் தொடர்பாக நிறுவனமில் இருந்த அனைத்து ஒப்பந்தங்களும் ரத்து செய்யப்பட்டன. மேலும் 1922 ஆம் ஆண்டின் இந்திய குடியகல்வுச் சட்டத்தின் (IEA) VII படி இலங்கைக்கான ஒப்பந்த குடியேற்ற முறை அங்கீகாரத்தை இழந்தது. 1795ல் ஆங்கிலேயர் வருகைக்கு முன்பு முறையான அரசுக் கட்டடங்களோ, முறையான சாலைகளோ இருக்கவில்லை. கொழும்பு, காலி, யாழ்ப்பாணம், மாத்தறை, ஹம்பாந்தோட்டை மற்றும் மட்டக்களப்பு ஆகிய இடங்களில் இருந்த கட்டிடங்கள் பெரும்பாலும் ஒல்லாந்தர்களால் கட்டப்பட்ட கோட்டைகளும் தேவாலயங்களும், தங்குமிடங்களும் தான். வீதிகள் முக்கிய நகரங்களுக்கு இடையில் மட்டுமே இருந்தன. அவை காடுகள் வழியாக அகற்றப்பட்டு உருவாக்கப்பட்டவை. அவை வறண்ட காலங்களில் கருமுரடான போக்குவரத்திற்கு மட்டுமே ஏற்றவை.

எதிரும்...

- என்.சரவணன் -



# 2023 வலம்

## நேதன்யாகு பகிரங்க எச்சரிக்கை



- இஸ்ரேல் இடையிலான போர் பிராந்திய போராக மாறக்கூடும் என்ற அச்சம் ஏற்பட்டது. எனினும் எகிப்து, ஈரான் மற்றும் அரபு நாடுகள் இந்த விவகாரத்தில் தலையிடவில்லை. இருந்த போதிலும் இஸ்ரேல் மீது ஹிஸ்புல்லா அமைப்பினர் அவ்வப்போது ஏவுகணை தாக்குதல் நடத்தி வருகிறது.

இந்த நிலையில் ஹிஸ்புல்லாவிற்கு இஸ்ரேல் பிரதமர் நேதன்யாகு எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளார். அவர் விடுத்துள்ள எச்சரிக்கையில், "ஹிஸ்புல்லா முழு அளவில் போரை தொடங்க முடிவு செய்தால், அதன் சொந்த கைகளால் பெய்ரூட்டை காசாவாகவும், தெற்கு லெபனானை காள் யூனியஸ் நகராகவும் மாற்றும் என இஸ்ரேல் பிரதமர் நேதன்யாகு ஹிஸ்புல்லாவிற்கு எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளார். இஸ்ரேல் எல்லைக்குள் புகுந்து ஹமாஸ் பயங்கரவாதிகள் தாக்குதல் நடத்தியதில் 1,200 பேர் கொல்லப்பட்டதுடன் 240க்கும் மேற்பட்டோர் பிணைக்கக்கிடக்காக பிடிக்கப்பட்டனர். இதனால் ஆத்திரமடைந்த இஸ்ரேல், ஹமாஸ் மீது போர் பிரகடனம் செய்து காசா மீது தாக்குதல் நடத்தியது. இஸ்ரேலில் மூர்க்கத்தனமான வகையில் தாக்குதல் நடத்தியது. இதனால் காசாவின் வடக்குப்பகுதி கீரகலைந்துள்ளது. தற்போது தெற்கு பகுதியிலும் தாக்குதலை விரிவுபடுத்தியுள்ளதனால் பாலஸ்தீன மக்களின் நிலை மிகவும் கவலைக்கிடமாக உள்ளது.

ஹிஸ்புல்லா முழு அளவில் போரை தொடங்க முடிவு செய்தால், அதன் சொந்த கைகளால் பெய்ரூட்டை காசாவாகவும், தெற்கு லெபனானை காள் யூனியஸ் நகராகவும் மாற்றும் என இஸ்ரேல் பிரதமர் நேதன்யாகு ஹிஸ்புல்லாவிற்கு எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளார். இஸ்ரேல் எல்லைக்குள் புகுந்து ஹமாஸ் பயங்கரவாதிகள் தாக்குதல் நடத்தியதில் 1,200 பேர் கொல்லப்பட்டதுடன் 240க்கும் மேற்பட்டோர் பிணைக்கக்கிடக்காக பிடிக்கப்பட்டனர். இதனால் ஆத்திரமடைந்த இஸ்ரேல், ஹமாஸ் மீது போர் பிரகடனம் செய்து காசா மீது தாக்குதல் நடத்தியது. இஸ்ரேலில் மூர்க்கத்தனமான வகையில் தாக்குதல் நடத்தியது. இதனால் காசாவின் வடக்குப்பகுதி கீரகலைந்துள்ளது. தற்போது தெற்கு பகுதியிலும் தாக்குதலை விரிவுபடுத்தியுள்ளதனால் பாலஸ்தீன மக்களின் நிலை மிகவும் கவலைக்கிடமாக உள்ளது.

### நேதன்யாகு பகிரங்க எச்சரிக்கை

காசா மீது இஸ்ரேல் தாக்குதல் நடத்த தொடங்கியபோது, லெபனானில் செயல்பட்டு வரும் ஹிஸ்புல்லா அமைப்பினர் ஹமாஸுக்கு ஆதரவாக இஸ்ரேல் மீது தாக்குதல் நடத்தியது. இதனால் ஹமாஸ்

அதேவேளை ஹமாஸ் - இஸ்ரேல் போதலை கட்டுப்படுத்த அமெரிக்கா முயற்சி மேற்கொண்டு வருகிறது. அதிபர் ஜோ பைடன் நேதன்யாகு மற்றும் ஜோர்டான் அதிபர் அப்துல்லா ஆகியோரிடம் பேசியதாக வெள்ளை மாளிகை தெரிவித்துள்ளது.

நேதன்யாகுவிடம் ஜோ பைடன் பேசும்போது, காசாவில் பிடித்து வைக்கப்பட்டுள்ள பிணைக்கக்கிடிகள் மற்றும் மேற்கு கரையில் பாலஸ்தீனர்கள் மீது நடத்தப்படும் தாக்குதல், காசாவிற்கு மனிதாபிமான உதவிகள் வழங்குவது குறித்து பேசியதாக தெரிவிக்கப்படுகின்ற நிலையில், நேதன்யாகு ஹிஸ்புல்லாவிற்கு எச்சரிக்கை விடுத்தது குறித்து எதுவும் தெரிவிக்கப்படவில்லை. காசா மீது இஸ்ரேல் நடத்திய தாக்குதலில் 15 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்டோர் உயிரிழந்துள்ள நிலையில், உயிரிழந்தவர்களில் பெரும்பாலானோர் குழந்தைகள், பெண்கள் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

## கண்ணீர் விட்டு அமுத வடகொரியா அதிபர் கிம் ஜாங் உன்



குழந்தைகளை பெற்றெடுக்க வேண்டும் எனக் கூறி மேடையில் கிம்ஜாங் உன் கண்ணீர் விட்டு அழுதார்.

வடகொரியாவில் தற்போது குழந்தை பிறப்பு விகிதம் சரிந்து வரும் நிலையில் அவர் இதனை தெரிவித்துள்ளார். அதாவது தலைநகர் பியாக்யாங்கில் நடந்த பெண்களுக்கான நிகழ்ச்சியில் அவர் பேசியதாவது, நம் நாட்டில் குழந்தை பிறப்பு விகிதம் குறைந்து வருகிறது. இதனால் பெண்கள் அதிக குழந்தைகளை பெற்று கொள்ள வேண்டும். அதுதான் நம் நாட்டை பாதுகாக்கும்.

பிறப்பு விகிதம் குறைவதை தடுப்பது மட்டுமன்றி குழந்தைகளை பராமரித்து நன்றாக வளர்க்க வேண்டும். முறையாக கல்வி வழங்க வேண்டும். இதனை செய்ய நாள் தயாராக இருக்கிறேன்" என பேசும்போது கிம் ஜாங் உன் கண்கலங்கியுள்ளார்.

உலகளவில் பல மர்மங்களை கொண்ட நாடுகளில் ஒன்றாக வடகொரியா இருந்து வருகின்றது. இந்த நாட்டின் அதிபராக கிம்ஜாங் உன் உள்ளார். பரப்பளவில் வடகொரியா என்பது மிகவும் சிறிய நாடாகும். இந்த நாட்டின் மக்கள் தொகை என்பது 2.61 கோடி மட்டும்தான் என கூறப்படுகிறது.

இந்நிலையில்தான் நாட்டில் உள்ள பெண்கள் அதிகமாக

சிட்னியைச் சேர்ந்த ஹாரி கூரோல் (வயது 26) மற்றும் அவரது நண்பர் ஜேக் லாய்ட்டுன் (வயது 26) ஆகியோர், 24 மணி நேரத்தில் 99 பார்சல்கள் சென்று குடித்துள்ளனர். இதற்காக 1,500 அலஸ்திரேலிய டொலர்கள் செலவு செய்துள்ளனர். இதன்மூலம் இவர்கள் கிளினல் சாணை பந்தத்தில் இடம்பிடித்துள்ளனர். கடந்த ஆண்டு நெல் ஆபிரிக்காவைச் சேர்ந்த ஹென்ரிச் டி வில்லியர்ஸ் என்பவர் ஒரே நாளில் 78 பார்சல்கள் குடித்ததே முந்தைய சாதனையாக இருந்தது.

## இணைய வுப் மோசடிகள் குறித்து எச்சரிக்கை



மரம் கிடைக்கப்பெறவில்லை என தெரிவிக்கப்படுகின்றது. கிறிஸ்மஸ் மரம் கொள்வனவு செய்ய மேற்கொண்ட முயற்சியின் ஊடாக இந்த பெண் 1500 டொலர்களை இழந்துள்ளார்.

கனடாவில் இணைய வழியில் கிறிஸ்மஸ் மரங்கள் உள்ளிட்ட பொருட்களை கொள்வனவு செய்வோருக்கு அறிவுறுத்தல் வழங்கப்பட்டுள்ளது. இந்த விடுமுறை காலத்தில் பல்வேறு வழிகளில் மோசடிகள் இடம் பெற்று வருவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. எட்மோண்டன் பகுதியில் பெண் ஒருவர் ஏமாற்றப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

கிறிஸ்மஸ் மரம் ஒன்றை கொள்வனவு செய்வதாக இந்த பெண் பணம் செலுத்திய போதிலும்

google தேடுதலத்தில் கிறிஸ்மஸ் மரம் குறித்து தேடிய போது பட்டியலான முதலாவது இணையதளம் என்ற காரணத்தினால் இந்த இணையதளம் நம்பகமானது என கருதி பணப்பரிமாற்றத்தை மேற்கொண்டுள்ளார். எனினும் குறித்த இணையதளத்தின் ஊடாக மோசடி செய்யப்பட்டுள்ளமை தெரிய வந்துள்ளது. Adjustabletrees.com என்ற இணையதளத்தின் ஊடாக கிறிஸ்மஸ் மரமொன்றை கொள்வனவு செய்ய முயற்சி செய்த பெண்ணே இவ்வாறு ஏமாற்றப்பட்டுள்ளார்.

பண்டிகை காலத்தில் வாடிக்கையாளர்களை ஏமாற்றி மோசடிகளில் ஈடுபடும் சும்பல்கள் அதிகரித்துள்ளதாக போலீசார் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

## QR குறியீடு மூலம் பணப் பரிமாற்றம்

கம்போடியா - வியட்நாம் இடையே QR குறியீடு மூலம் ஸ்கேன் செய்து நாட்டின் எப்பகுதியிலும் பணப் பரிமாற்றத்தில் ஈடுபட இரு நாட்டு அரசாங்கமும் ஒப்புக்கொண்டுள்ளது. இதன் அறிமுக விழா கம்போடியாவின் சீம் ரீப் மாகாணத்தில் நடைபெற்றுள்ளது. இதில் இரு நாட்டு உயர் அதிகாரிகளும் கலந்து கொண்டுள்ளனர். இந்த புதிய கட்டண முறையானது பாதுகாப்பானது மற்றும் வசதியானது எனவும், எல்லை தாண்டிய பணப்பரிமாற்றத்தை எளிதாக்குவதை நோக்கமாகக் கொண்டது எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.



மேலும், உள்ளூர் நாணயப் பயன்பாட்டையும் ஊக்குவிக்கிறது. இந்த எல்லை தாண்டிய QR குறியீட்டுக் கட்டண முறையானது வாடிக்கையாளர்களையும் பொதுமக்களையும் வியட்நாமில் கம்போடிய நாணயத்தில் பொருட்களை வாங்குவதற்கும் பணம் செலுத்துவதற்கும் உதவுகிறது. அதேபோல் வியட்நாமைச் சேர்ந்தவர்கள் கம்போடியாவில் வியட்நாமின் நாணயமான

டாங்கைப் பயன்படுத்தலாம். இதற்காக சுமார் 1.8 மில்லியன் கம்போடிய வணிகர்கள் வழங்கிய KHQR குறியீடுகளை ஸ்கேன் செய்து பணம் செலுத்தலாம். இதன் மூலம் இரு நாடுகள் இடையே எல்லை தாண்டிய வர்த்தகம் மற்றும் சுற்றுலா மேம்படும் என அங்குள்ள ஊடகங்கள் தெரிவித்துள்ளன. வியட்நாம் தலிர் தாழ்வானது மற்றும் லாவோஸ் நாடுகளுடனும் இந்த ஷரிட்டல் பண பரிமாற்றம் தொடர்பான QR குறியீடு லிங்கை கம்போடியா வெளியிட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## உளவு செயற்கைக்கோளை ஏவிய தென்கொரியா



தொடர்பாக பேச்சுவார்த்தைக்கு அழைத்த அமெரிக்காவின் கோரிக்கையை நிராகரித்தது. இந்நிலையில் தென்கொரியா தனது முதல் இராணுவ உளவு செயற்கைக்கோளை விண்ணில் ஏவியது.

வடகொரியா சமீபத்தில் இராணுவ உளவு செயற்கைக்கோளை விண்ணில் வெற்றிகரமாக ஏவி நிலை நிறுத்தியது. இதற்கு தென்கொரியா, அமெரிக்கா கடும் எதிர்ப்பு தெரிவித்தன.

இதற்கிடையே உளவு செயற்கைக்கோள் மூலம் அமெரிக்கா வின் வெள்ளை மாளிகை, இராணுவ தலைமையகமான பென்டகன், கடற்படை தளம் ஆகியவற்றை படம் பிடித்ததாக வடகொரியா தெரிவித்தது. மேலும் இவ்விலகாரம்

ஸ்பேஸ் எக்ஸ் நிறுவனத்தின் பால்கன்-9 ரொக்கெட் மூலம் அமெரிக்காவின் கலிபோர்னியாவில் உள்ள விண்வெளி படைத்தளத்தில் இருந்து செயற்கைக்கோளை ஏவியது.

ஸ்பேஸ் எக்ஸ் நிறுவனத்துடன் தென்கொரியா செய்துள்ள ஒப்பந்தத்தில் 2025ஆம் ஆண்டுக்குள் 5 உளவு செயற்கைக்கோள்களை விண்ணில் ஏவு முடிவு செய்யப்பட்டது.

அதில் முதல் செயற்கைக்கோள் ஏவப்பட்டுள்ளது. வடகொரியாவுக்கு போட்டியாக தென்கொரியாவும் உளவு செயற்கைக்கோளை ஏவியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

# முதற்பெண் தளபதியான மேஜர் சோதியா



மைக்கேல் வசந்தி என்ற இயற்பெயருடைய, யாழ் மாவட்டத்தில் வடமராட்சி, நெல்லியடிமையப் பிறப்பிடமாகக் கொண்ட இவர் யாழ் பல்கலைக்கழகத்தில் மருத்துவப் பட்டிப்படிப்பினை மேற்கொண்டார். 1984 இல் புகளில் அமைப்பில் இணைந்துகொண்டதோடு முதலாவது பயிற்சி முகாமிற் பயிற்சி பெற்று தாயகம் திரும்பினார். புகளினில் பட்டையணியில் மருத்துவப்பேராசிரியாகவும் தளபதியாகவும் இருந்தார்.

மன்னாரில் செல்.கேணல், விக்டர் தலைமையில் நடைபெற்ற பெண் புகளினில் முதலாவது தாக்குதல் தொடக்கம் இந்திய இராணுவத்திற்கெதிரான தாக்குதல்கள் வரை இவர் பல களங்களைக் கண்டவர். மணலாற்றுக் காட்டுக்குள் இருந்த காலத்தில் ஒரு நத்தார் தினத்தன்று சுவீனமுற்றார். பின் 11.01.1990 அன்று சாவடைந்தார். இவரின் பெயரில் 'சோதியா பட்டையணி' என்ற பெண்கள் பட்டையணி 14.07.1996 அன்று உருவாக்கப்பட்டது. அதன் பின்னான அனைத்துக் களங்களிலும் அது சிறப்புச் செயலாற்றியது. ஏறத்தாழ ஐந்து பேராசிரியர்களை இப்பட்டையணி இழந்துள்ளது. தமிழீழப் போராட்ட வரலாற்றில் மேஜர் சோதியாவின் ஆளுமையும், திறமையும் இன்று வரையான மகளிர் பட்டையணியின் வளர்ச்சிக்கான அச்சாணி.

பச்சைப் பசேல் என்ற குளிர்மைக்காடு அது. அதுதான் எங்கள் மணலாறு. பசுமை மரங்களின் நடுவே நாம் போராடிகளாக நிமிர்ந்த நாட்கள். போராடிகள் என்ற நிமிர்வு ஒருபுறம். அண்ணாதுடன் இருக்கின்றோம் என்ற தலைக்கிரீடம் ஒருபுறம். நிச்சயமாக என்னால் எம்மால் மறக்க முடியாத நாட்களாகி விட்டன.

இந்திய இராணுவக் காலப்பகுதி. ஓ! அதுதான் மேஜர் சோதியாக்காவை நாம் கண்டு பழகி, வழி நடந்த, நேசித்த காலம். நெடி துயர்ந்த பெண், வெள்ளையான நிமிர் தோற்றமான பெண். பல்வரிசை முழுமையாகக் காட்டிச் சிரிக்கும் மனத்திறந்த சிரிப்புடன் எம்மைப் பார்வையிட்ட அந்த இனியவர். அப்போ தலைமை மருத்துவராகக் காட்டில் வலம் வந்தவர்.

சோதியாக்கா வயிற்றுக்குத்து... சோதியாக்கா கால்நொ... சோதியாக்கா காய்ச்சல்... சோதியாக்கா... சோதியாக்கா... ஓம் எப்ப வந்ததும் வந்தாலும் அவைகளைக் கூப்பிட நேரம் காலம் இல்லை. சாப்பிட்டாலும் சரி. இயற்கைக் கடனை கழிக்கச் சென்றாலும் பின்னாலும் முன்னாலும் நாம் குட்டிகளே போல் நாம் இருப்பதற்குறிந்த அந்தக் காலம். கடமை நேரங்கள் எங்களது தேவைகள் அனைத்தையும் நிறைவேற்றிய சோதியாக்கா. நெல்லியடிமையின் மருத்துவ பதவி, கல்வியும் கலையும் கற்றுத்தேர்ந்த உயர் கல்வி மாணவி.

விடியல் - அதுதான் எம்மை பட்டைட்டிடி வைரங்கள் ஆக்கிய பட்டறை. இல்லை பாசறை எம்மை வளர்த்த பாசத்தாய்ப்பூமி என்பேன். அந்த இனிய கண்பொழுதுகள் யாவும் இனிமையும் இளமையும் நிறைந்தவை. எங்கள் கடமைகளை சரிவர நிறைவேற்ற எழுந்த நாட்கள்.

காடு - ஆம் காடு விரிந்து பரந்து எங்கும் வியாபித்திருந்தது. எப்பவும் ஒரு குளிர்மை பயம் தரும் அமைதி. குருவிகள் கூட எம்மைக்கண்ட பின் சத்தம் குறைந்தே கீச்சிட்டனவோ? என எண்ணத்தோன்றும் அமைதி. மென் குரல்களில் உரசிக்கொள்ளும் எம் உரையாடல்கள்.

எங்கும் தேடல். எதிலும் தேடல். காட்டில் உள்ள அனைத்து வனத்தையும் சிதைக்காமல் சிக்கனமாக முகாம் அமைத்தோம். சிங்காபித்துப் பார்த்தோம். போர் முறைக் கல்வியும் புதிய பயிற்சிகளும் தலைவர் அவர்களால் நேரடிப்பார்வையில் நிறைவேற்றிய காலம்.

சமையல் தொடக்கம் போர்ப்பயிற்சி வரையான பெண்களின் தனி நிர்வாகத் திறமை வளர்த்தெடுக்கப்பட்ட முதல் படியும் அங்கேதான். அதில் சிறப்பாக எல்லாம் போராடிகளாலும் கீழ்ப்படிவுடனும், அன்புடனும் நோக்கப்பட்ட ஒரு ஒரு தலைவி மேஜர் சோதியாக்கா.

உணவுத் தேவைக்காகவும் வேறுதேவைகள் கருதியும் மைல் கணக்கா. நாள் கணக்கா, அளவு தண்ணீர், அளவு சாப்பாட்டுடன் நடை.. நடை... தொலை தூரம் வரை நடை. வானம் தெரியும் வெட்டைகளைக் கடக்கும்போது இரவு எம்முடன் கலந்து விடும். தொடுவானம் வரை தெரியும் நட்சத்திரங்கள் எமக்கு உற்சாகமூட்டும். காலைப் பயிரும், உடலில் எம்மைத்தின்ற களைப்பும் சேர்ந்திருக்கும். ஆனால் நொடிப்பொழுதில் கிசு கிசுத்து நாம் அடித்த பம்பலில் யாவும் தூசாகிப்போகும். அன்று எம்முடன் இருந்து குருவியுடன் பாடிய, மரத்துடன் பேசிய தோழியர் பஸ் இன்றில்லை. நெஞ்சுகனத்தாலும் தொடர்கின்றோம்.

கனத்த இரவுகளிலும் நுளம்புக் கடியுடன் எப்படிமே, ஏன் இப்படிமே அது எங்களுடன் தொடர்கின்றது. சோதியாக்கா யார் யார் எப்படி எவ்வகை கவனிப்பு வேண்டும். அவர்கள் உடல்நிலை எப்படிவென்று கவனித்துத் தந்த பிஸ்கட். குளுக்கோஸ் உணவாக மாறிவிடும் அங்கே. அவரது பரிவும், இரக்கமும் எம்மைக் கவனித்து அனுப்பும் விதமும் அம்மாவை ஞாபகமூட்டும்.

கண்டிப்பும் கறாரும் கொண்ட கட்டளையை அவர் தந்த போடுதல்மாம் அப்பா ஞாபகம் வரும். கல கல என பஜார் அடித்து சிரித்த வேளை பள்ளித் தோழர்கள் நினைவில் வந்தனர்.

கள்ளம் செய்ய விட்டு அவர்முன் போகும்போது கிறிஸ்தவ பாதிரியாரை ஞாபகம் ஊட்டும் சோதியாக்கா. அதுதான் எங்கள் சோதியாக்கா. பச்சை சேட். பச்சை ஜீன்ஸ் அதுதான் அவரது விருப்பமான உடையும். ராசியான உடையும் கூட. பச்சை உடை போட்டால் நிச்சயமாகத் தெரியும் அண்ணையையச் சந்திக்கப் போறா என்று. அண்ணையிடம் பேச்சுவாங்காத உடும்போ என்று யாரும் கேட்க. கொல் எனச் சிரித்தவர்களை கலைத்து குட்டும் விடும். அந்த குட்டுக்கள் இனி...

காட்டில் சகல வேலைகள், முகாம் அமைத்தல், கொம்பாசில் நகர்த்தல், கம்பால் பயிற்சி என ஆளுமையுடன் வளர்ந்து வந்தோம். யாவற்றையும் திட்டமிட்டு சகல போராடிகளையும் விளக்கிக் கொண்டு. அவர்களது ஆலோசனைகளையும் கேட்கும் பண்பும். வேலைகளைப் பங்கிட்டு நிர்வாகத் திறனும். மனிதர்களை கையாளும் திறமையும் மிக்க தலைவியாக வளர்ந்து வந்தவர். மற்றவர்கள் ஒத்துப்போகும் விருப்பம் எம்மில் வளர்த்துச் சென்றவர். உழைத்து உழைத்து தேய்ந்த நிலவு ஒருமையாக மறையும் என்று யார் கண்டார்.. எமக்கெல்லாம் நையற்றிநிங் கேலான அவர் நோயால் அவதியுற்றபோது துடித்துப் போனோம்.

அந்த மணலாற்றின் மடியில் புதைபெய்து போக அவர் விரும்பியும் அன்றை, தந்தை காண உடல் சுமந்து நெல்லியடி சென்றோம். ஊர் கூடி அழுது. ஊர் கூடி வணங்கியது. மரணச்சடங்கில் மத வேறுபாடன்றி போராடியின் வித்துடலை வணங்க பலலாயிரம் மக்கள் கண்ட பூத்து அழுதபடி அஞ்சலித்த காட்சி. நாம் நிமிர்ந்தோம்.

வளர்வோம். நிமிர்வோம் என மீண்டும் புது வேகத்துடன் காடு வந்தோம். பின்னர் களத்தில் புகுந்து விளையாடிய வீரர்களையெல்லாம் பெண் தளபதிகளின் நிமிர்வையும் கண்ட பின்பே ஆறினோம். சோதியாக்கா படை கொண்டு நடத்தும் அழைப்பும் பாடுகளும். நிர்வாகம் செய்யும் நேர்த்தியும் பாடுகளும்.